

I.

Поучение въ 31-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее разсужденіе: Апостоль Павелъ увѣряетъ, что Иисусъ Христосъ приходилъ въ міръ грѣшниковъ спасти, изъ которыхъ апостоль считаетъ себя первымъ грѣшникомъ. Онъ объясняетъ, что чрезъ помилованіе его Господь показать примѣръ своего долготерпѣнія по отношенію къ тѣмъ, которые будутъ вѣровать въ Него для достиженія вѣчной жизни. Это долготерпѣніе Божіе располагаетъ насъ воздать славу Богу. (1 Тимоѳ. 1, 15—17.)

Мы не можемъ не видѣть и теперь, насколько велико Божіе долготерпѣніе, сколь неварѣчно Его милосердіе къ людямъ. Сколько теперь слышится богохульства, сколько разныхъ страшныхъ безбожныхъ рѣчей, сколько есть безумцевъ, вызывающихъ Бога на борьбу съ собою, говорящихъ: если есть Богъ, то пусть накажетъ меня сей часъ, сей часъ поразитъ меня. И милосердый Богъ все терпитъ, все ждетъ, не обратится ли безумный, не опомнится ли и не раскается ли. А невѣрующій не цѣнитъ этого долготерпѣнія Божія. Замѣтно, что какое то киченіе, самовѣніе, гордость обузали людей; нѣтъ искренняго самосознанія, нѣтъ раскаянія въ своихъ заблужденіяхъ, а существуетъ самообольщеніе, что мы не только достигли настоящаго пониманія вещей, мы только пришли къ сознанию своего человѣческаго достоинство. Апостоль Петръ пишетъ: „Не медлите Господь исполнимъ обѣтованія (о страшномъ судѣ), какъ нѣкоторые почитаютъ то медленіемъ; но долготерпятъ насъ, не желая, чтобы кто погибъ, но чтобы всѣ пришли къ покаянію (2 Петр. 3, 3). Ничтожный человѣкъ думаетъ разгадать всѣ премудрыя тайны домостранства Божія, и, когда по своему безсилію и по непостижимости тайнъ, не достигаетъ этого, тогда предается невѣрю. Какая непослѣдательность въ мысленіи рождается у невѣрующаго человѣка: если де непостижимо, невидимо, недоказательно, то значитъ, по его мнѣнію, оно не можетъ существовать и не существуетъ. Всякій разсудительный человѣкъ, создающій свое ничтожество, найдетъ такое разсужденіе и заключеніе несостоятельнымъ: мы не видимъ своей души, а между тѣмъ существованіе ея неопровержимо. Мы знаемъ, что въ природѣ существуетъ электричество, знаемъ механическій способъ искусственнаго примѣненія элек-

трическаго тока къ нашимъ житейскимъ потребностямъ; но до сихъ поръ никто еще не узналъ составныхъ частей этой силы природы и какое главное назначеніе и отравленіе сей силы въ міровомъ строѣ. Много и другихъ тайнъ природы человѣкъ еще до сихъ поръ не разгадалъ. Удивительно, какая непримиримая злоба проявляется у невѣрующихъ противъ вѣрующихъ, особенно противъ проповѣдниковъ, учителей вѣры. Такое настроеніе явно показываетъ неосновательность убѣжденій невѣра: онъ какъ бы насильно, противъ сокрытаго возраженія души его, проповѣдуетъ невѣріе, и затрагивающіе его болѣзненное самолюбіе страшно противны ему. Если я твердо увѣренъ въ истинности и основательности своихъ убѣжденій, то, при выслушаніи противоположныхъ, ложныхъ убѣжденій, я чувствую къ заблуждающемуся сожалѣніе, а не отвращеніе, у меня является желаніе убѣдить заблуждающагося познать истину. Апостоль Іоаннъ говоритъ: „для меня нѣтъ большей радости, какъ слышать, что дѣти мои (духовныя) ходятъ въ истинѣ“ (3 Іоан. 4 ст.). Святые апостолы никогда не учили Христіанъ презирать невѣрующихъ и развращенныхъ людей, а только всегда предостерегали христіанъ, чтобы они уклонялись отъ ложныхъ учителей; Апостоль Павелъ писалъ разнымъ христіанамъ: берегитесь злыхъ дѣятелей (Филип. 3, 2, 18, 19); умоляю васъ, братія, остерегайтесь производящихъ раздѣленія и соблазна, вопреки ученію, которому вы научились, и уклоняйтесь отъ нихъ*. (Рим. 16, 17.) И самъ Господь говоритъ: „берегитесь лжепророковъ“ (Матѳ. 7, 15); оставьте ихъ (Матѳ. 15, 14). Вотъ, Самъ Христосъ и Его апостолы не преслѣдовали, не презирали лжеучителей, а только завѣщавали уклоняться отъ нихъ, не слушать ихъ ложного ученія. А современные лжеучители, сами невозбранно порицающіе добрыхъ людей, тергить не могутъ обличеній ихъ ложнаго направленія. Это и есть явное свойство лжи, никогда не теряющей обличенія. Господь говоритъ: міръ меня ненавидитъ, потому что Я свидѣтельствую о немъ, что дѣла его злы (Іоан. 7, 7). Православные христіане! Папскій долгъ заставляеть священниковъ предостерегать свою паству отъ пагубныхъ дѣйствій лжеучителей. Распознавайте ихъ по плодамъ ихъ: по ихъ жизни, и ученію, по ихъ ожесточенію противъ вѣры, истины и благочестія, и какъ можно остерегайтесь входить съ ними въ близкое общеніе. Аминь.

Поученіе въ 32-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали: Апостоль Павелъ пишетъ: вѣрно то, что благочестіе на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей. Ибо для того мы трудимся и поношеніе терпимъ, что уповаемъ на Бога живаго, который есть Спаситель всѣхъ человѣковъ, а наипаче вѣрныхъ. То есть, Господь вѣсімъ людямъ желаетъ спасенія, а по преимуществу Онъ есть Спаситель вѣрующихъ въ Него, которые уже воспользовались Его искупительными заслугами. Но здѣсь нѣтъ того смысла, что будто Спаситель спасаетъ и невѣрующихъ въ Него. Самъ Господь сказалъ: „кто будетъ вѣрвати и креститься, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣрвати, осужденъ будетъ“ (Мар. 16, 16). Апостоль заповѣдуетъ Тимоею проповѣдывать вышеизложенное ученія, и вмѣстѣ съ тѣмъ ободряетъ его, что молодость его не можетъ послужить препятствіемъ къ служенію и послушанію его проповѣди; только ты будь образцемъ для вѣрныхъ въ словѣ, въ жити, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ. Заботься поддерживать въ себѣ благодатный даръ, сообщенный тебѣ при рукоположеніи въ священнический санъ. Заботься доказать вѣсімъ плодотворность сего дара (1 Тимов. 4, 9—15).

Апостоль Павелъ пишетъ епископу Тимоею „не неради о пребывающемъ въ тебѣ дарованіи, которое дано тебѣ по пророчеству съ возложеніемъ рукъ священства“ здѣсь рѣчь идетъ о таинствѣ священства, о законномъ рукоположеніи въ священнический санъ епископа. Чинначатіе церковное и таинство священства есть установленіе Божественное. Сначала Самъ Іисусъ Христосъ избралъ апостоловъ, прежде двѣнадцать, а потомъ еще семьдесятъ, и далъ имъ уполномочія учить, отправлять для вѣрующихъ богослуженія и совершать таинства. Отъ апостоловъ преемственно продолжается священство до нашихъ дней, и будетъ продолжаться до скончанія вѣка.

Многихъ смущаетъ то обстоятельство, что нѣкоторые изъ священниковъ подвергаются порокамъ, и чрезъ это думаютъ осуждать все духовенство. Нужно хладнокровно разсудить, — какъ вѣзбѣжать въ грѣшномъ мірѣ малодушнымъ людямъ общихъ мірекихъ пороковъ? Даже самый благонамѣренный человѣкъ и тотъ незастрахованъ отъ измѣненія своей доброй и богобоязнен-

ной жизни на порочную и маловѣрную. А потому апостоль Павелъ и напоминаетъ доброму и богобоязненному епископу Тимоею, какъ бы онъ не перелазилъ лѣнності и нерадѣнію, и не нанесъ оскорбленія дару Божественному, который сообщенъ ему чрезъ рукоположеніе апостольское. Не осуждать нужно, не осмѣивать съ злорадствомъ падшаго въ порочную жизнь священника, а нужно скорбѣть объ этомъ, нужно поддерживать его, по возможности, осторожно и любовно вразумить его. И всѣ христіане получаютъ, чрезъ таинства Церкви, дары святого Духа; но лѣнность и нерадѣніе объ упорядоченіи своей жизни производятъ то, что многие забываютъ свои христіанскія обязанности, утрачиваютъ дары святого Духа, живутъ одною животною жизнью. Поэтому намъ нужно постоянное вразумленіе, постоянное пробужденіе къ бодрствованію, всегдѣшнее напоминаніе о христіанскихъ обязанностяхъ. Святая Церковь въ богослуженіяхъ каждый день напоминаетъ вѣрующимъ, чрезъ пѣніе священныхъ пѣсней, чрезъ чтеніе священнаго писанія и чрезъ поученіе пастарей, и данныхъ каждымъ христіаниномъ обязанностяхъ при святомъ крещеніи. Жалко только, что христіане мало прислушиваются къ наученію церковному. Такое небреженіе прежде всего нужно устранить. Какой это будетъ сынъ Церкви, когда онъ не будетъ слушать наставленій матери Церкви? Очевидно, во всю свою жизнь не будетъ знать, какія на него налагаются Церковью обязанности, какіе она ему преподаетъ уроки вѣры и благочестія. Волѣдствіе такого небреженія къ наученію Церкви большая часть людей тяготеетъ посѣщеніемъ храма, а иные совѣсімъ не посѣщаютъ его. Постараемся, слушатели, привести въ добрый порядокъ свою жизнь. Аминь.

II.

Христіанская демократія во Франціи.

Религія въ Силонѣ въ большомъ почетѣ. Практикуемые тамъ благочестивыя упражненія даютъ ему видъ скорѣе монастыря, чѣмъ кружка. Всѣ собранія открываются молитвой; месса уставное предисловіе конгресса (Проповѣдники постоянно говорятъ тамъ о внутренней жизни. Вотъ, напримѣръ, мы никогда не переставали повторять: чтобы у насъ былъ дѣйствительный подвигъ, необходимо владѣть внутренней жизнью очень интенсивной. Она требуетъ, отъ каждого товарища ежедневнаго исправленія. Необходимо вмѣстѣ обсуждать и взаимно другъ друга возбуждать къ боль-